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Úvod
V práci sme sa zamerali najmä na odchyt ambróziových chrobákov lákaných na etanol. Patria sem väčšinou 

drevokazní škodcovia, ktorí sa živia podhubím ambróziových húb, čo spôsobuje charakteristické zčernanie po-
žerku.

K ambróziovým chrobákom patria niektorí zástupcovia podčeľade Scolytinae a celá čeľaď Platypodidae 
(BoBat, 1997). Väčšinou sú to polyfágne druhy schopné napádať množstvo druhov listnatých drevín a niektoré 
druhy ako napr. Xylosandrus germanus (Blandford, 1894) (viac ako 200 druhov z 52 čeľadí) aj množstvo ihlična-
tých druhov drevín (WeBer & McpherSon, 1983). Práve tento druh sme počas tohto výskumu prvýkrát chytili 
na Slovensku v roku 2010 (GalKo, 2012). Jeho prvý výskyt v Európe bol zaznamenaný v Nemecku (GroSchKe, 
1953). Od tej doby sa rozšíril takmer po celej západnej a strednej Európe. 

Je všeobecne známe, že odparníky na báze etanolu lákajú široké spektrum ambróziových chrobákov. Etano-
lom navnadené lapače sa v súčasnosti v USA bežne a úspešne používajú na vyhodnotenie prítomnosti a ich šíre-
nia (Miller & raBaGlia, 2009). Autori ďalej uvádzajú, že stresované stromy môžu vylučovať etanol, čím lákajú 
množstvo druhov týchto chrobákov, ale aj iné druhy podkôrnikov. Stresom alebo fyziologicky oslabené stromy 
produkujú viac etanolu ako zdravé stromy, čím sa následne stávajú atraktívnym hostiteľom pre podkôrnych 
a drevokazných škodcov. V Európe sa etanolom navnadené lapače na monitoring ambróziových chrobákov ako 
aj inváznych ambróziových druhov nepoužívajú tak často ako v USA. 

Hlavným cieľom nášho príspevku je zhrnutie výsledkov druhovej početnosti ambróziových chrobákov a vy-
hodnotenie účinnosti komerčného etanolového odparníka v podmienkach dubových porastov na Slovensku. 

Metodika pokusu
Výskum prebiehal v rokoch 2010, 2011 a 2012 na západnom Slovensku na LS Duchonka (OZ Prievidza). 

Priemerná nadmorská výška vybraných plôch bola približne 300 m n. m. V roku 2010 bolo vybraných 8 plôch, 
v roku 2011 5 plôch a v roku 2012 6 plôch (tab. 1). Plocha predstavuje dubový porast takmer so 100 % zastúpe-
ním duba (Quercus sp.). V lokalite prevláda Q. dalechampii, Q. robur a Q. petrae, avšak v prímesi sa nachádza aj 
Q. cerris. Vek porastov vo vybraných plochách je 60 – 80 rokov.

Na každej ploche boli použité lapače Lindgren funnel trap (12 lievikov, mokrý variant) (Contech Enterpri-
ses Inc., Victoria, BC, Canada) (Lindgren, 1983) navnadené odparníkom Etanol Lure Gelled UHR (Ultra High 
Release) (Contech Enterprises Inc., Victoria, BC, Canada), ďalej v práci označený ako ETOH. Výrobcom udá-
vaný obsah účinnej látky v novom odparníku je ±125 g. Odparník visel smerom von z lapača, približne v prsnej 
výške. V polovici odchytovej sezóny (polovica júna) boli odparníky doplnené o nové, pričom pôvodné boli pone-
chané v lapačoch. V roku 2011 boli použité aj kombinácie ETOH s inými látkami (tab. 1). Lapače boli postavené 
na drevených koloch (vrch lapača bol približne 2,0 – 2,2 m nad zemou). Pre kontrolu bol na každej ploche po-
stavený aj pasívny lapač bez odparníka (control). Navnadený a pasívny lapač boli vo vzdialenosti 15 – 20 m 
od seba. 

Do lapačov bol pridaný roztok vody s propylenglykolom (C3H8O2, 99,5 %) (Penta – Ing. Petr Švec, Praha) 
v pomere 1 : 1 v objeme 100 ml. Do roztoku bolo pridané zmáčadlo pre zníženie tenzného napätia povrchu vody. 
Roztok slúžil na urýchlené usmrtenie a konzerváciu hmyzu. Pri odoberaní vzoriek boli z lapačov odstránené 
nečistoty, pavučiny a vysoké byliny prerastajúce spodnú stranu lapača.
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Tabuľka 1. Dizajn experimentu s odparníkom ETOH a inými látkami

Rok Počet plôch Odparník Počet lapačov Odchytové obdobie

2010 8 ETOH,  
control 16 26. marec – 10. september 2010 

(výmena odparníkov 18. jún)

2011 5

ETOH, 
ETOH + 2-methyl-3-buten-2-ol, 
ETOH + (E)-2-hexenal, 
ETOH + (E)-conophthorin, 
control

20 24. marec – 9. september 2011 
(výmena odparníkov 17. jún)

2012 6 ETOH, 
control 12 23. marec – 7. september 2012 

(výmena odparníkov 15. jún)

Každý rok bolo vykonaných 12 odberov vzoriek v pravidelných intervaloch (14 dní). Lapače boli navnadené 
pomerne skoro (druhá polovica marca), pretože ambróziové chrobáky sa v podmienkach Slovenska roja medzi 
prvými hmyzími škodcami. Počas troch rokov výskumu bolo spolu odobraných 576 vzoriek odchytov. Každá 
vzorka z odchytu bola vyberaná do samostatnej fľaštičky, označená a prevezená do laboratória. Vzorky boli až 
do determinácie uložené v chladničke pri teplote 4 °C. Determinované boli všetky druhy ambróziových chrobá-
kov pomocou určovacieho kľúča od pFeFFera (1989). 

Výsledky a diskusia
Počas troch rokov výskumu sme spolu odchytili do navnadených (ETOH; ETOH + iné látky) aj nenavnade-

ných (control) lapačov 24 705 imág 11-tich druhov ambróziových chrobákov (tab. 2). Dominantný druh bol X. 
saxeseni s celkovou početnosťou 12 174 imág a celkovou dominanciou 49,28 %. Dominantným bol v rokoch 2010 
(60,68 %) a 2011 (51,94 %), v roku 2012 však jeho početnosť klesla (19,32 %), a najpočetnejší bol T. signatum 
(40,26 %). Druhým najpočetnejším druhom bol A. dispar, s počtom odchytených imág 6 878 (27,84 %). Jeho po-
četnosť bola počas jednotlivých rokov výskumu (2010 – 2012) konštantná (26,29 %, 29,59 %, 23,17 %). Celková 
dominancia nad 5 % bola zaznamenaná u druhov X. monographus (9,72 %) a T. signatum (6,04 %). Pri ostatných 
druhoch ambróziových chrobákov (P. cylindrus, X. alni, X. dryographus, X. germanus, X. pfeili, T. domesticus 
a X. lineatus) bola zaznamenaná dominancia pod 5 %. Druh X. germanus je na Slovensku nepôvodný invázny 
druh. Jeho odchyty počas jednotlivých rokov stúpali (19, 40, 77) a spolu sme odchytili 136 imág.

Mnohé práce zdôrazňujú významný výskyt druhu X. saxeseni, ktorý je najčastejšie odchytávaný pomo-
cou etanolových odparníkov (rolinG & KearBy, 1975; MontGoMery & WarGo, 1983; KliMetZeK et al., 1986; 
MarKalaS & KalapaniDa, 1997; Flint et al., 2007). Prezentované výsledky ukazujú, že X. saxeseni a A. dispar 
boli prevládajúce odchytené druhy v skúmaných dubových porastoch (tab. 2). Tieto výsledky korešpondujú 
s prácou BouGet & noBlecourt (2005), ktorí odchytili najviac vyššie spomenutých druhov v dubovo-hrabo-
vých porastoch Francúzka poškodených vetrom. Práca laKatoS & KaJiMura (2007) uvádza A. dispar ako bežne 
vyskytujúci sa druh v Maďarsku. ceBeci & ayBerK (2010) monitorovali v Turecku ambróziové chrobáky na la-
pákoch z drevín Alnus sp., Castanea sp., Fagus sp. a Pinus sp. Odchytili nasledovné druhy A. dispar, X. saxeseni, 
X. lineatus a T. signatum. MarKalaS & KalapaniDa (1997) lákali ambróziové chrobáky do bariérových lapa-
čov navnadených etanolom v dubových porastoch v Grécku. Ako prevládajúce druhy uvádzajú X. saxeseni (D% 
95,5 %), A. dispar, X. monographus, X. dryographus a T. signatum. 

Celkovo lapače navnadené odparníkom ETOH chytali výrazne väčšie množstvo ambróziových chrobákov 
ako nenavnadené lapače control (obr. 1). Priemerne sa v roku 2010 do navnadených lapačov chytilo 21,63 im./
lapač. Do nenavnadených control lapačov sa priemerne chytilo len 4,21 im./lapač (p < 0,0001, Tukey HSD test). 
Tento rozdiel sa potvrdil vo všetkých rokoch skúmaného obdobia (v 2011 navnadené lapače chytili 21,59 im./
lapač, control lapače 4,42 im./lapač; v 2012 navnadené lapače 15,45 im./lapač, control lapače 3,29 im./lapač; 
v 2011 p < 0,0001 a v 2012 p < 0,0001, Tukey HSD test) (obr. 1). Do tohto hodnotenia boli zaradené len lapače 
control a ETOH (nie ETOH + iné látky). Nulové odchyty sme z hodnotenia vynechali. 

Čo sa týka porovnania účinnosti samotného odparníka ETOH vs. ETOH + iné látky v priemernom počte 
odchytených jedincov sme nezistili štatisticky významný rozdiel. 
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Obrázok 1. Porovnanie rozdielov odchytov ambróziových chrobákov do navnadených (ETOH) 
a nenavnadených (control) lapačov (priemery označené rozdielnymi písmenami 

sú štatisticky významné; α = 0,05, HSD Tukey test)

Etanolom navnadené lapače sa prevažne používajú v USA na monitoring početnosti a letovej aktivity am-
bróziových chrobákov ako, napr. X. saxeseni, X. crassiusculus a X. germanus. Lapače sú používané najmä na 
monitoring v záhradníctvach a v lesných škôlkach ešte pred použitím insekticídov (oliVer & Mannion, 2001; 
BaMBara et al., 2008; Miller & raBaGlia, 2009). Na Slovensku a pravdepodobne ani v inej z európskych krajín 
sa zatiaľ etanolové odparníky pre monitoring nebezpečných ambróziových chrobákov v škôlkach a predajniach 
drevín nepoužívajú. 

BouGet & noBlecourt (2005) odchytili dominantné zastúpenie X. germanus v dubovo-hrabových poras-
toch Francúzka, čo podčiarkuje súčasnú expanziu tohto exotického nepôvodného druhu v západnej Európe. 
X. germanus bol prvýkrát odchytený na Slovensku v priebehu nášho výskumu (GalKo, 2012). Jeho odchyty 
výrazne stúpali počas jednotlivých rokov (tab. 2). Predpokladáme jeho ďalšie intenzívne šírenie na Slovensku 
a aj v susediacich štátoch. Jeho početnosť by mohla v ďalších rokoch prudko stúpať a mohol by sa tak stať pri-
márnym škodcom podobne ako v USA. X. germanus je pôvodný druh východnej Ázie a v USA patrí k najviac 
ekonomicky významným škodcom v škôlkach a záhradníctvach (oliVer & Mannion, 2001; ranGer et al., 2010). 
Miller & raBaGlia (2009) uvádzajú, že na niektorých pokusných plochách v USA odchytili viac exotických 
nepôvodných druhov ako pôvodných. Naopak práca laKatoS & KaJiMura (2007) uvádza, že situácia v Európe 
je rozdielna a napriek tomu, že X. germanus sa vo viacerých krajinách vyskytuje už pomerne dlho, zatiaľ nespô-
sobil výrazné škody a teda ho považuje za sekundárneho škodcu. Naopak GréGoire et al. (2001) vo svojej práci  
upozorňuje, že prítomnosť a populačná dynamika tohto škodcu by mala byť do budúcna starostlivo sledovaná.

Záver
Uvedená práca poskytuje prvé výsledky o použití etanolového odparníka v dubových porastoch na Slovensku. 

Ukázalo sa, že etanol má dobrý potenciál lákať takmer všetky vyskytujúce sa druhy ambróziových chrobákov 
v sledovanej oblasti. Podobných prác na porovnanie výsledkov je v Európe, najmä zo susediacich krajín, veľmi 
obmedzené množstvo.

Na základe skúseností z USA by bolo možné a vhodné použiť etanolové odparníky taktiež v škôlkach, zá-
hradníctvach alebo záhradkárskych oblastiach strednej Európy, a to hlavne na monitoring X. germanus a iných 
nepôvodných druhov ambróziových chrobákov. Náš výskum prebiehal v podmienkach pahorkatín v uzavretom 
lesnom ekosystéme, vzdialený od hlavných ciest a železníc, preto predpokladáme, že prvý výskyt X. germanus 
bol na Slovensku niekoľko rokov pred našim objavením.
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